



**Сигов Алексей Сергеевич** родился 9 февраля 1860 года в Майкорский завод Соликамского уезда Пермской губернии в семье **крепостного крестьянина** господ Всеволожских. Отец служил в правлении Пожевских заводов, на Дедюхивских **соляных варлицах**. В 1872 г. с родителями переехал в г. Красноуфимск Пермской губернии. Окончил в 1875 г. Красноуфимское **реальное училище**, в 1880 г. **Пермское реальное училище**, затем работал **лаборантом** в Красноуфимском реальном училище. В 1881-1883 гг. обучался в **Петербургском институте гражданских инженеров**. Здесь стал **членом партии «Народная воля»**, вместе с известным **поэтом-народовольцем П. Ф. Якубовичем** редактировал нелегальный журнал «Студенчество». Полиция начала преследовать А. С. Сигова, и он был вынужден скрыться из Петербурга — уехал под Нижний-Новгород. **Жандармы** нашли его и посадили в Нижегородскую тюрьму. Здесь он встретился с В. Г. Короленко, выдающимся **русским писателем**. Эта встреча явилась началом их большой дружбы. После освобождения из тюрьмы вернулся в 1884 г. в Пермь. Служил в губернской земской управе старшим техником, заведующим отделом распределения селений **Пермской губернской земской управы**. Службу сочетал с общественной деятельностью. Был **членом научно-промышленного музея**. С 1895 г. являлся **сотрудником редакции ежемесячного научного и литературного издания "Русское богатство"**. Занимался литературным творчеством, в 1895 г. опубликовал первый рассказ "Мрак". Четыре года спустя на страницах «Русского богатства» появился роман «Перед грозой». В начале девятисотых годов, вместе с известным в нашем крае общественным деятелем, **земским статистиком П. А. Голубевым**, редактировал прогрессивную газету «Пермский край». В 1904 г. оставил земство и переехал в Петербург. Сигов Алексей Сергеевич умер 19 января 1920 года в Ставрополе.

А.С.Сигов /ГКБУ «ГАПК». Ф.589. Оп.1.Д.430.



**Сигов Иван Сергеевич** родился 15 июля 1862 года в селении Никитинского завода Соликамского уезда Пермской губернии, брат А.С. Сигова. В 1872 г. переехал с родителями в г. Красноуфимск Пермской губернии, окончил в 1881 г. горнозаводское отделение **Красноуфимского реального училища**, работал лаборантом. В 1883-1885 гг. служил учителем в сельской народной школе Тисовского завода Красноуфимского уезда. Являлся **агентом земского страхования страхового отдела** Пермской губернской земской управы с 1886 г. В 1887 г. арестован, отбывал наказание до 1889 г. После освобождения продолжил службу в Пермской губернской земской управе, служил заведующим отделом текущего сельскохозяйственного страхования, затем **агентом земского страхования Кустарно-промышленного банка** Пермского губернского земства. Одновременно состоял внештатным сотрудником редакции Екатеринбургской газеты "Урал" и ежемесячного научного и литературного издания "Русское богатство". В 1904 г. переехал в Санкт-Петербург, служил заведующим тарифным отделом, заведующим **отделом общей статистики акционерных страховых обществ**, в 1905 г. являлся **председателем Всероссийского союза конторщиков и бухгалтеров**. После октября 1917 г. переехал в Москву, работал заведующим **тарифно-статистическим отделом Главного управления государственного страхования СССР** [до выхода на пенсию]. Занимался литературным творчеством. Сигов Иван Сергеевич умер 6 апреля 1942 года.

Н.В. Сигова, И.С. Сигов с дочерью М.И. Сиговой /ГКБУ «ГАПК». Ф. р-926. Оп.1. Д. 459.

14 июня 2015 г. 17:25:00 Категории: [Земское и городское самоуправление в Пермской губернии](#) [Писатели](#) [Преподаватели](#), [учителя](#)



**Сигов Павел Сергеевич** родился 27 июля 1865 г. в поселении **Майкорского завода Соликамского уезда** в семье бывших **крепостных заводчиков Всеволожских**. Окончил неполный курс Красноуфимского реального училища. В 1883 г. стал работать учителем в народной школе. В 1889 г. сдал экзамен на право преподавания в городских и народных училищах. В 1896 г. перешел на службу в акцизное ведомство сборщиком по **казенной винной монополии**, работал на Красноуфимском **винном складе**. В 1896-1904 г. – председатель «Общества распространения сельскохозяйственных машин и сельскохозяйственных знаний». Сотрудничал с пермскими и екатеринбургскими газетами, печатая статьи и заметки преимущественно по проблемам сельскохозяйственной кооперации. На губернском избирательном собрании 6 февраля 1907 г. был выборщиком от съезда городских избирателей Красноуфимска. В Думе вошел во **фракцию социалистов-революционеров**. Член думской комиссии об установлении нормального отдыха служащих в торговых и ремесленных заведениях. С парламентской трибуны выступил один раз – 16 марта по поводу внесенного им запроса, зарегистрированного в Думе под № 1 «По поводу насилия над членом Государственной Думы Сиговым и другими при проводах его в Красноуфимске». В своей речи, в частности, заявил: «Русский народ послал нас сюда, в Государственную Думу, с грозным требованием отчета за пролитые потоки крови, за разорение страны, за попрание прав народа, за все те ужасы, которые переживает Россия. Русский народ облек на своим доверие. Вот почему я настаиваю на удовлетворении; именем народа призываю министров к ответу, именем народа я прошу Государственную Думу назначить следственную комиссию для привлечения к суду вех лиц, причастных к преступному посягательству на нас, избранников, не исключая и главы министерства (П. А. Столыпина – Авт.)». 11 декабря 1907 г. за участие в красноуфимских беспорядках был приговорен к одному году крепости, позднее замененной месяцем тюрьмы, отбыл наказание в Красноуфимском арестантском помещении. В 1910 г. переехал из Красноуфимска в Екатеринбург и вплоть до

1919 г. работал в различных **страховых обществах**, а с 1919 по 1923 г. – **налоговым инспектором**. Умер в 1937 г.

Источники и литература: РГИА. Ф. 1278, оп. 1, II созыв, д. 389; ГАРФ. Ф. 102, 4 делопроизводство, оп. 116, 1907 г., д. 110, ч. 5; ГАПО. Ф. р-926, оп. 1, д. 138; Члены Государственной Думы (портреты и биографии). Второй созыв. 1907-1912 гг. / Сост. М. М. Боиович. М., 1907. С. 242; Шумилов Е. Н. Государственные, политические, общественные деятели Пермской губернии (1905-1919 гг.). Пермь, 2005. С. С. 56-57.

Автор: кандидат исторических наук И. К. Кирьянов



**Сигов Сергей Павлович** родился 8 ноября 1893 года в Михайловском заводе Пермской губернии в **учительской семье**. Отец Сигов Павел Сергеевич был **Депутатом Государственной Думы II созыва**. В 1913 году Сергей Павлович поступил на **экономический факультет Санкт-Петербургского политехнического института**. Вернувшись домой в Екатеринбург после окончания института, участвовал в становлении советской власти. После Гражданской войны Сергей Сигов занимался наукой, **защитил кандидатскую**, в 1936 году издал монографию «Очерки по истории горнозаводской промышленности Урала» и готовил еще одну – **по истории кустарных производств**. Параллельно трудился статистиком. Последнее место работы – **экономический отдел института «Уралгипрогор»** (сейчас ОАО «Уралгражданпроект»), специализировавшегося на **планировке городов**. Сигов Сергей Павлович арестован 22 августа 1937 года по Обвинению: принадлежность к контрреволюционной эсеровско-повстанческой организации. Приговор: тройка при УНКВД по Свердловской области, 13.10.1937 - ВМН. Расстрелян 14.10.1937, г. Свердловск. Реабилитация: Свердловский областной суд, 17.11.1956.

Источник: Архив НИПЦ "Мемориал", Москва